

# 东城街道 2022 年“2·22”一般交通事故 防范整改措施和责任追究落实 情况评估报告

2022 年 2 月 22 日 19 时 40 分左右，尹\*\*驾驶粤 S9465T 轻型厢式货车从大岭山往东城街道方向行驶至东莞市东城街道莞长路广汽丰田对出路段时，车头与前方同一条车道内行走的行人陈\*\*发生碰撞，造成陈\*\*受伤送康华医院抢救治疗及车辆损坏的道路交通事故。陈\*\*于 2022 年 2 月 23 日 0 时 28 分许在康华医院抢救无效死亡。

事故发生后，东莞市政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于 2022 年 7 月批复事故调查组提交的《东莞市东城街道“2·22”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》以及《广东省重大事故隐患专项排查整治 2023 行动总体方案》有关要求，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79 号，以下简称《评估工作方案》）和《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》），东莞市东城街道安委办对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改

措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估概况

### (一) 成立评估组

2023年5月，东莞市东城街道安全生产委员会办公室牵头成立评估组，评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件开展相关评估工作。

### (二) 开展评估工作

评估组对照事故调查报告和结案通知的要求，通过查阅东城街道交通运输分局、东城街道公安交警等相关单位的事故责任追究和整改措施落实情况的相关文件资料整体评估了事故各有关责任单位和部门责任追究及整改措施落实情况。

## 二、责任追究意见落实情况

评估组通过查阅各有关部门落实改事故整改工作情况等相关文件、资料，明确《事故调查报告》中有关事故责任单位及责任人员的处理情况，具体如下表：

### (一) 行政处罚追究落实情况

| 序号 | 责任人员 | 追究内容                                       | 落实情况               |
|----|------|--|--------------------|
| 1  | 陈**  | 违反《中华人民共和国道路交通安全法》第六十一条规定，认定当事人陈**负事故同等责任。 | 鉴于其在事故中死亡，不再追究其责任。 |

|   |     |   |                                     |
|---|-----|---|-------------------------------------|
| 2 | 尹** | <p>驾驶机动车未按操作规范安全驾驶，导致事故发生，违反《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第一款的规定，根据公安交警部门《道路交通事故认定书》第 4419361202200000231 号其行为对事故发生的作用以及过错的严重程度，分别承担主要责任，同等责任和次要责任的规定，认定当事人尹**负事故同等责任。尹**在本次事故责任未达主要责任以上，因此未达到交通肇事罪的立案标准，然后在调查过程中未发现尹**对车辆的管理运作方面有重大过失，调查组认为其不构成重大责任事故罪，建议由公安交警部门对其违法行为进行处罚。</p> | 东城交警大队已对尹**的违法行为处 100 元（壹佰元整）的罚款处罚。 |
|---|-----|---|-------------------------------------|

## (二) 其他有关单位处置的责任追究落实情况

| 序号 | 责任单位及人员 | 追究内容  | 落实情况                                      |
|----|---------|---|---|
| 1  | 东城交警大队  | 建议东城街道安委办主任约谈东城交警大队主要负责人，督促相关部门深化交通安全防控措施，防范化解道路交通安全风险工作。 | 东城街道办事处副主任宋**已于2022年8月2日约谈东城交警大队主要负责人谢**。 |

### 三、事故防范整改措施落实情况

#### (一) 完善交通设施排除安全隐患

加强事故多发路段的管控力度，对事故多发路段设置警示标志等，及时发现排除交通安全隐患，从而减少交通事故的发生。东城公安交警部门2022年针对东城街道事故多发地段，落实整改措施共116项。

#### (二) 严厉打击各类交通违法行为

东城交警大队围绕“降事故、保安全、保畅通”的总目标，大力开展道路交通秩序整治和交通安全宣传，全面提升道路交通安全科学管理能力，全力提高服务人民群众的水平。

2022年全年东城交警大队共查处各类交通违法行为174316宗，暂扣各类违法车辆9233辆，查处车辆违停95136宗，治安拘留221人，刑事拘留475人；东城交通部门2022年1月以来共开展打非治违整治行动335次，出动执法人员共

1340 人次，检查货运源头单位 36 家次，查处各类交通运输违法案件 405 宗。

### （三）强化交通安全的宣传教育

东城街道公安交警部门通过事故案例警示的方式加大《道路交通安全法》的宣传教育，及时将当前事故风险隐患通报给运输企业，督促企业落实主体责任，多样化开展交通安全宣传。2022 年东城交警大队共开展交通安全宣传活动 217 场次，媒体宣传 434 次，悬挂宣传横幅 146 条，派发宣传单张 27 万份。2022 年辖区共发生道路交通事故 101 宗，交通事故死亡人数 11 人，受伤人数 91 人，财产损失 27.8 万元，交通事故四项指数与上年同期对比分别下降 45.41%、下降 35.29%、下降 24.17%、下降 63.05%。辖区道路交通安全形势总体保持平稳。

## 四、存在问题

（一）“一超四罚”溯源取证难度大。根据省市治超办和街道交警部门移交超限超载车辆情况线索，交通部门依法开展“一超四罚”工作，由于超限超载车辆司机和车属企业不配合调查、线索移交存在时间差等因素影响，造成“一超四罚”工作溯源取证难，“一超四罚”工作成效有待提高。

（二）交通设施不完善。较多路段都存在非机动车道不连续、缺失的问题，加上车辆乱停放现象较多，随意占用非机动车道停放，较大程度上影响了非机动车的通行，行人、非机动车无路可走，这也是发生交通事故的主因。

(三) 交通安全宣传广度深度有待进一步提升。驾驶人交通安全意识和文明法制观念淡薄，涉及摩托车、电动车的死亡人数依然较多，街道交通安全形势不容乐观。

## 五、工作建议

(一) 加大交通执法力度。针对货车超限超载、涉路违法违规施工、非法营运、车辆乱停乱放等问题开展专项执法行动，倒逼企业破除侥幸心理，落实安全风险管控措施和安全生产主体责任。强化“一超四罚”工作，加强车辆、道路运输企业、货运场所经营者和货运源头单位的属地属事管理，强化信用惩戒，提高违法成本，做好超限超载信息公示和抄告工作，推进守信联合激励和失信联合惩戒机制。同时建立健全停车秩序联合执法机制，加大停车秩序执法力度，进一步整治车辆乱停乱放现象。

(二) 织密交通防控网络。计划新增不礼让行人电子抓拍设备、红绿灯电子警察、违停自动抓拍等设备，并结合今年新建的电警项目，全面整合街道公安分局视频资源，探索利用治安监控进行交通违法自动抓拍，强化视频资源共享，提高电警覆盖率，扩大交通管控范围。

(三) 加强安全生产教育培训。一方面，严格落实各客货运输企业主要负责人、安全管理人员培训考核工作，持安全考核合格证明上岗。另一方面，督促企业加强从业人员培训教育，全面提升从业人员安全意识。针对性指导企业开展主动防御驾驶、防侧翻驾驶和突发事件应急处置等培训教育，

提高驾驶员安全意识和应急处置能力。

